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安徽省繁昌县第二中学八年级上册集体备课教案：§6.5科学探 究：摩擦力（沪科版物理）
	项目
	内 容

	课题
	§6.5 科学探[image: image1.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




究：摩擦力（共 1 课时，第 1课时）
	修改与创新

	教学目标
	知识与技能 1、知道摩擦现象中的滑动摩擦和滚动摩擦。 2、知道产生摩擦的原因。3、知道滑动摩擦力的大小跟哪些因素有关。4、知道摩擦在实际中的意义及增大和减小摩擦的方法。 

过程与方法 1、通过影响滑动摩擦力大小因素的教学培养学生分析概括的能力，对学生进行学科研究方法的教育。

2、通过对生活中摩擦现象的分析[image: image2.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




、培养学生应用知识解决实际问题的能力。

情感态度与价值观  通过对生活中有益摩擦和有害摩擦的分析,对学生进行辩证唯物主义的教育。
	

	教学重、

难点
	重点 通过实验探究滑动摩擦力和接触面的粗糙程度，接触面间的压力大小的关系,知道增大和减小摩擦力大小的方法在日常生活中的应用。

难点 影响滑动摩擦力大小的因素；增大和减小摩擦的方法。
	

	教学准备
	小车、木板
、毛巾、钩码
	[来源:Zxxk.Com]
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学过程
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教学过程
	一、引入新课
“同学们知道摩擦吗？能不能举一些生活中摩擦力存在的例子呢？” 
二、进行新课
（一）介绍摩擦的分类及滑动摩擦力的概念

在学生举例后，向学生简单介绍摩擦的分类：摩擦分为滑动摩擦、滚动摩擦和静摩擦，并将他们[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




所举的例子进行了简单归类，同时列举几个他们熟悉的例子，并告诉学生在初中物理学习中,我们只重点研究滑动摩擦。

（二）探究影响摩擦力大小的因素
1、提出问题  摩擦力的大小与哪些因素有关呢？

2、猜[image: image8.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




想  鼓励学生踊跃猜想。

学生积极地做出猜想。（如果有的学生思维受教材的影响，提出的是教材上的猜想，对于这部分同学注意对他们进行鼓励，让他们提出其它猜想。[image: image9.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




）

在各种猜想均列出后，教师向学生指出摩擦力产生的机理和制约因素都很复杂，对摩擦的研究已形成一门系统的学科“摩擦学”，其中一些问题至今仍在探索中。

今天，我们只对两个猜想进行实验探究：滑动摩擦力的大小是否与压力有关？是否与接触面的粗糙程度有关？

3、怎样证[image: image10.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




明自己的猜想呢？请同学们独立思考，并在小组内交流讨论。现在哪个小组的同学来说说他们组讨论的探究计划？（学生积极说出自己的计划）
4、请同学们选择合适的实验器材，并阅读教材P118中的“加油站”。学生根据自己的猜想选择对应的实验器材，验证自己的猜想，并把实验数据记录在表[image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




格中。

压力情况

接触面情况

弹簧测力计的示数F/N

a

一个小车

木板

b

一个小车

毛巾

c

一个小车和一个钩码

木板

5、分析与论证

让学生将实验数据整理分析、归纳出结论。

得到实验结论后，引导学生总结实验中采用的方法：如果一个物理量与多个因素有关，我们在研究某一个因素对该物理量的影响时，应控制其它与该物理量有关的因素不变，这种研究问题的方法叫做“控制变量法”。
6、评估与交流

实验设计[image: image12.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




有没有失误之处？怎样弥补不足？拉木块运动是否匀速？弹簧测力计示数是否稳定？怎样改进以减小误差？

（三）如何增大[image: image13.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




和减小摩擦
现在我们已经通过实验获得了滑动摩擦的有关知识，请同学们讨论我们身边有哪些增大和减小摩擦的事例，能不能用自己所学的知识来解释这些有关摩擦的现象？学生积极交流讨论。

（四）讨论假如生活中没有摩擦力
从上面的讨论中，学生已经知道摩擦力与我们的生活息息相关，摩擦力也并不总[image: image14.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




是有害的，接下来我让同学们继续讨论假如我们的生活中没有了摩擦力会是什么样呢？并让学生在课后完成“迷你小实验”，并将讨论的内容以“假如生活中没有摩擦力”为题写一篇小论文。
	

	板书设计
	

	教学反思
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

